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dere a queste ispezioni speciali degli asili 
infant i l i ; ma t u t t o fu negato. 

Io confido, pe r tan to , che l 'onorevole sot-
tosegretar io di S ta to vorrà r iprendere in 
esame u n a ta le quest ione che è di t u t t a 
g ius t iz ia ; e che, qualora egli non r i tenga 
asso lu tamente possibile di derogare alle 
norme stabil i te da l regolamento dell' a-
prile 1906, voglia conseùtire alla is t i tuzione 
di corsi accelerati du ran t e le vacanze, o nei 
giorni festivi, o. q u a n t o meno, ammet t e re 
queste signore al concorso, so t toponendole 
ad un esame speciale, che possa a t t es ta re 
la conoscenza da pa r t e loro della pedago-
gia infant i le e del metodo a seguirsi nei 
giardini d ' infanzia . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
dell 'onorevole Zerboglio al ministro dell'i-
s t ruzione pubbl ica « pe r sapere se in tenda 
provvedere al migl ioramento economico 
dei segretari d 'Univers i tà , non contempla t i 
nella recente legge : P rovved imen t i sull'i-
s t ruzione superiore ; ed in quella sullo 
s t a t o economico degli impiegat i , che si tro-
vano in condizioni di infer ior i tà r i spe t to 
a t u t t i gli a l t r i impiegat i cui sono equi-
pa ra t i ». 

H a facol tà di r ispondere l 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to per l ' is t ruzione pub-
blica. 

C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vi&truzione pubblica. Poco t empo p r ima 
della legge sullo s ta to economico degli im-
piegat i civili, era s t a to p rovvedu to con legge 
speciale ad u n a r i fo rma del ruolo del per» 
sonale delle segreterie universi tar ie , r i forma 
che, per quel personale fu assai benefica poi-
ché a u m e n t ò il numero degli impiegat i e 
collocò in organico t u t t i gli s t raord inar i e co-
manda t i . 

Pe r effetto di questa r i fo rma il perso-
nale delle segreterie univers i tar ie conseguì 
quasi i nd i s t in t amen te notevoli van tagg i ; 
bast i dire che sopra o t t a n t a impiegati am-
minis t ra t iv i di ruolo, sessantadue ebbero la 
promozione; e, qualche vol ta , doppia pro-
mozione, senza par lare di a l t re che ebbero 
in seguito a breve d is tanza di t empo . 

Quan to poi a quelli che erano straordi-
nar i o comanda t i , essi pure ebbero il bene-
fìzio del col locamento in p ian ta stabile, che, 
come l 'onorevole Zerboglio comprende^ è 
van tagg io ve ramen te inest imabile . 

Pe r queste ragioni il Ministero non po-
t eva comprendere il personale delle segre-
ter ie univers i tar ie nella legge generale, che 
f u p resen ta ta dopo, ad un anno solo di di-

s tanza, e nella quale non vennero comprese 
al tre categorie di personale alle quali si era 
p rovvedu to con leggi speciali poco pr ima. 

Pe r la stessa ragione non f u questo per-
sonale compreso nella legge univers i tar ia 
v o t a t a lo scorso luglio, la quale si propo-
neva di provvedere , oltre che ai professori,, 
al personale ass is tente e suba l te rno che da 
gran t e m p o rec lamava un migl ioramento e-
che aveva s t ipendi od assegni ve ramente 
miseri. 

Non nego al l 'onorevole Zerboglio che la 
s is temazione di questo personale meri t i di 
essere r ipresa in esame, non so l tan to e non 
t a n t o per ragioni di carriera e di aumento 
di s t ipendio, bensì per dividerlo ed ordinarlo 
in modo che meglio r i sponda ai bisogni delle 
segreterie universi tar ie; ma l 'onorevole Zer-
boglio mi dovrà consentire che ad una così 
breve dis tanza dai migl ioramenti economici 
eonseguiti la r i fo rma non si presenta come 
urgente . 

P R E S I D E N T E . -L 'onorevole Zerboglio 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

Z E R B O G L I O . Prendo nota della seconda 
par te della r isposta dell 'onorevole sottose-
gretar io di S t a to e la considero in fondo 
come u n a p ruden te promessa, in q u a n t o che, 
se e f fe t t ivamente l 'onorevole sottosegretario 
mi dice che non sono consent i t i provvedi-
ment i immedia t i , giacché egli riconosce la 
giustizia dell' in terrogazione da me presen-
t a t a , a m m e t t e impl ic i t amente che ciò ch'io 
ho d o m a n d a t o non t a rde rà ad essere tra-
do t to in a t to . 

Quindi non insisto per svolgere gli ar-
goment i che avrei a sostegno della mia 
tesi . Mi auguro che nel più breve tempo 
possibile ai vice-segretari d 'Un ive r s i t à sia 
f a t t a la condizione che loro compete . Io vivo 
in mezzo alle universi tà : quindi so come 
questi poveri g iovanot t i con 1,500 lire al-
l ' anno vivano in angust ie non concilia-
bili colla delicatezza e digni tà dell' ufficio. 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o non 
ignora il pericolo di lasciare questi impie-
gati in simile si tuazione. Noi abb iamo avuto 
esempi, anche recenti , in una g rande Uni-
versità, i quali d imost rano che certe vo l t e 
questi impiegat i posti in conf ron to alla loro 
meschina posizione cercano di rivalersi in 
a l t ra guisa. 

Ma, r ipeto, non ent ro nel merito dell® 
quest ione sol levata, e credo che quello che 
ha de t to l 'onorevole sot tosegretar io d i s t a t o 
rappresent i u n a v e r a e p ropr ia p r o m e s s a . 


